LES STATISTIQUES

) Activité :

1) Fréguence :

1) Définition :
La fréequence d’une valeur est le quotient de I@ffele cette valeur par
I'effectif total.

2) Propriété :
La somme des fréquences de toutes les valeurs darieede données est
égale a 1.

3) Remarque :
La fréquence d’'une valeur peut-étre donnée erncpatage.
La somme des frequences est alors égale a 100%.

4) Exemple :
Dans une classe de quatrieme, on a demandé aecBlye, le nombre

d’enfants dans sa famille. Les résultats sorapifalés dans le tableau
suivant.

Nombre d'enfants
par famille

Nombre d'éleves| 4 15 8 0 1

a) Calculer l'effectif de la classe.

b) Calculer, dans un tableau, la fréquence de chaajeev
(On donnera I'arrondi au centiéme

c) Donner les fréquences en pourcentage.
(On donnera I'arrondi au dixieme



1) Valeur moyenne :

1) Définition :
La moyenne d’une série de valeurs est égale anansode toutes ces
valeurs divisée par I'effectif total.

Exemple :
Lors de la course automobile des 24 heures casMa nombre de

tours de circuit effectués par les 25 premieiatgs est donné :
310;320; 330 ; 310; 340 ; 360 ; 350 ; 352Q 3310 ; 330 ; 360 ; 340
340 ; 350 ; 320 ; 320 ; 340 ; 340 ; 320 ; 3360 3340 ; 330 ; 340

Calculer le nombre moyen de tours parcourus gapdotes.

2) Définition :
La moyenne pondérée d’'une série de valeurs ekd ada somme des
produits de chaque valeur et de son effectif s@wipar I'effectif total.

Exemple :
Reprenons I'exemple précédent et répartissonsl#es suivant le

nombre de tours parcourus.

Nombre de tours | 310 | 320| 330 34Q 350 36D
Nombre de pilotes 4 4 5 7 3 2

Retrouver le nombre moyen de tours parcourusgmpilotes.



V) Représentations graphiques d’'une sérieamées :

1) Seérie de valeurs :
Une série de valeurs est représentée principalesog@rar un diagramme
en batons ou en barres soit par un diagrammelaireu

Dans un diagramme en batons ou en barres, ledifsffgant indiqués en
ordonnées et la hauteur de chaque baton ou deelhagre est
proportionnelle a I'effectif correspondant. Attiemt pour un diagramme
en barres, toutes les barres doivent avoir la nérgeur.

Dans un diagramme circulaire, la mesure de I'adglehaque secteur est
proportionnel a I'effectif correspondant.

Exemple :
Reprenons I'exemple précédent (24 heures du Mans)

a) Représenter par un diagramme en batons la sévialeiars .
abscisse : 1 carread» 10 tours, on commencera a 300 tours
ordonnée : 1 carreau— 1 pilote

b) Représenter par un diagramme en barres la sévialelgrs.
abscisse : 1 carreau~ 10 tours, on commencera a 300 tours
ordonnée : 1 carreau— 1 pilote

c) Représenter par un diagramme circulaire la sériatbairs.
On prendra un cercle de rayon 4 cm.

Remarque :

Pour des situations de répatrtition, on utiliseéqilun diagramme
circulaire.

Tandis que pour des situations d’évolution outamtten jeu des données
numérigues, on utilise plutét un diagramme endsaou en batons.



2) Série de valeurs regroupées en intervalle:

On a relevé la taille en centimetre de chaque élavee classe de
guatrieme.

Taille en cm [145 : 150] [150 ; 155] [155 ; 16([ [160: 16
Nombre d'éléves 11 3 7 9

Ul
—

Construire I'histogramme représentant cette série.
abscisse : 1 carreay» 2,5 cm, on commencera a 145 cm
ordonnée : 1 carreau— 1 éléve

Lorsqu’on construit un histogramme, I'aire des aegles est proportionnelle
a l'effectif.

Cependant quand tous les rectangles ont la mégeularc’est-a-dire quand
tous les intervalles ont la méme amplitude, la @autles rectangles est
proportionnelle a I'effectif.



V) Utilisation d’un tableur (open office calc) polgtude d’'une série statistigue :
1) Opérations simples :
Mettons une valeur dans la case Al et une vales ldacase A2.

A B

N
<]

On se positionne en A3 et effectuons I'additio® 5+
Inscrire dans cette case : =A1+A2 et appuyeester

A B
1 5
2 9
3 14

De méme, on peut effectuer toutes les autres typpgrations en utilisant les symboles
-, %, et ().

2) Etude d’une série statistique :
a) Moyenne, valeur maximale et valeur minimale
On dispose d’une liste de valeurs : 5,10,14,16,8112
Inscrire ces valeurs dans les cases de A1 a A8

A B
1 5
2 10
3 14
4 16
5 11
6 9
7 8
8 12
9
10
11
12

On se positionne en A10 et on note la valeur mala de la liste :

- cliquez sug‘k, puis sur fonctions (si nécessaire) et sur
statistique (dans catégorie)

- double cliquez sur max (dans fonction)

- dans nombre 1, inscrire A1:A8 puis cliquez sur ok
(Attention A1;A8 ne fait que la valeur maximalesddeux cases
Al et A8 uniquement)
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On se positionne en A1l et on note la valeur miterda la liste :

- cliquez suy‘k, puis sur fonctions (si nécessaire) et sur
statistique (dans catégorie)

- double cliquez sur min (dans fonction)

- dans nombre 1, inscrire A1:A8 puis cliquez sur ok

A B

10
14
16
11

12

16

I
BlElB|e|o]|~|o|u|sw ]

On se positionne en A12 et on note la moyenne tstéa:

- cliquez sug‘k, puis sur fonction(si nécessaire) et sur
statistique (dans catégorie)

- double cliquez sur moyenne (dans fonction)

- dans nombre 1, inscrire A1:A8 puis cliquez sur ok

A B

10
14
16
11

12

OO |N[O|O | |WIN]|F-

12 10,625




Pour le nombre de décimales, sélectionner les edsdsiser les touches
avec le signe- et les zéros ou avec le sighet les zéros, ou sélectionner
les cases, cliquez droit puis cliquez sur formkgeicellules, dans options
choisir alors le nombre de décimales puis cliquezk.

b) Moyenne pondérée et fréquence :
On dispose d’'un tableau de répartition de valeurs

Valeurs 8 9 10 12 14 15 17

Effectifs 3 5 6 9 7 4 1

Inscrire dans la colonne A les valeurs et dam®lanne B les effectifs
correspondants :

A B
1 Valeurs Effectifs
2 8 3
3 9 5
4 10 6
5 12 9
6 14 7
7 15 4
8 17 1
9
10
11
12

On se positionne dans la case C2 et on effeetpsoduit 8x3 :
Inscrire dans cette case : = A2*B2 puis appsye enter

A B C
Valeurs Effectifs
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Faire de méme pour les autres valeurs :

droit ou en tirant le petit carré).

on pdigeutcopier-coller (en cliquant

A B C
1 Valeurs Effectifs
2 8 3 24
3 9 5 45
4 10 6 60
5 12 9 108
6 14 7 98
7 15 4 60
8 17 1 17
9
10
11
12

On se positionne en C10 et on effectue la somenedbres de la colonne C :

- cliquez surX

- sélectionnez la liste : (C2:C8) puis appuyer siere

A B C

1 Valeurs Effectifs

2 8 3 24
3 9 5 45
4 10 6 60
5 12 9 108
6 14 7 98
7 15 4 60
8 17 1 17
9

10 412
11

12

On se positionne en B10 et on calcule I'effectiitola somme des
nombres de la colonne B :

- cliquez surX

- sélectionnez la liste : (B2:B8) puis appuyer sueen

A B C

1 Valeurs Effectifs

2 8 3 24
3 9 5 45
4 10 6 60
5 12 9 108
6 14 7 98
7 15 4 60
8 17 1 17
9

10 35 412
11

12




On se positionne en C12 et on calcule la moygoneérée :

On se positionne dans la case D2 et on calculédménce de la valeur :

Inscrire dans cette case : =C10/B10 et appswyeenter

A B C

1 Valeurs Effectifs

2 8 3 24
3 9 5 45
4 10 6 60
5 12 9 108
6 14 7 98
7 15 4 60
8 17 1 17
9

10 35 412
11

12 11,771

Inscrire dans cette case : = B2/B10

Se mettre entre le B et le 10 et cliquez suo@ gonserver B10

lors de la copie : = B2/B$10

A B C D

1 Valeurs Effectifs Fréquences
2 8 3 24 0,086
3 9 5 45

4 10 6 60

5 12 9 108

6 14 7 98

7 15 4 60

8 17 1 17

9

10 35 412

11

12 11,771

Faire de méme pour les autres valeurs.
A B C D

1 Valeurs Effectifs Fréquences
2 8 3 24 0,086
3 9 5 45 0,143
4 10 6 60 0,171
5 12 9 108 0,257
6 14 7 98 0,200
7 15 4 60 0,114
8 17 1 17 0,029
9

10 35 412

11

12 11,771




On se positionne en D10 et on effectue la sommaaiebres de la
colonne D :

- cliquez sury

- sélectionnez la liste : (D2:D8) puis appuyer sueen

A B C D
1 Valeurs Effectifs Fréquences
2 8 3 24 0,086
3 9 5 45 0,143
4 10 6 60 0,171
5 12 9 108 0,257
6 14 7 98 0,200
7 15 4 60 0,114
8 17 1 17 0,029
9
10 35 412 1
11
12 11,771

c) Représentation d’'une série statistique :

1) Série de valeurs:

Une enquéte a été effectuée sur la répartitisrddstinations des francais
pour leurs vacances.

Montagne Villes Campagne Littoral
Fréquence (en %) 10,5 5,2 28,6 55,7

Inscrire, dans la colonne A, la destination etsda colonne B, le pourcentage.

1 | Destination |[Fréquence en %
2 Montagne 10,5

3 Villes 5,2

4 | Campagne 28,6

5 Littoral 55,7

6

Diagramme circulaire :

Cliquez sur diagramme

Cliguez sur type de diagramme puis sur secteur

Cliquez sur plage de données

Vérifier que la série de données est en colosimeii choisir ligne)

Vérifier que la premiére colonne ou que la premlgne correspond

aux étiquettes

Cliquez sur le petit rectangle avec la fleche

Sélectionnez les plages (prendre aussi les dastimation et fréquence en %)
Terminer

Pour modifier, double cliquez sur le graphiquesfmliquez droit sur le graphique
et cliquez sur plage de données

Pour insérer un titre, double cliquez sur le brape puis cliquez droit et
cliquez sur insérer un titre et apres sur ok.
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Destination vacances

O Montagne
B Villes

O Campagne
O Littoral

Diagramme en barres :

Cliquez sur diagramme

Cliquez sur type de diagramme puis sur colonne

Cliquez sur plage de données

Vérifier que la série de données est en colosimeii choisir ligne)

Vérifier que la premiére colonne ou que la preml@gne correspond

aux étiquettes

Cliquez sur le petit rectangle avec la fleche

Sélectionnez les plages (prendre aussi les dastimation et fréquence en %)
Terminer

Pour modifier, double cliquez sur la graphiquespliquez droit sur le graphique
et cliquez sur plage de données

Pour insérer un titre, double cliquez sur le graphipuis cliquez droit et
cliguez sur insérer un titre et aprées sur ok.

Destinations vacances

(pourcentage)
60 =
50 —
40 —
30 —
20 —
10 - —
0 T [] . .
3
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\} 4



2) Série de valeurs regroupées en classes :

On a réalisé une enquéte sur I'affranchissemebdtrier distribué dans un
immeuble.
Voici les résultats qu'on a pu relever lors d’ungribution.

Poids p

p <20

g [20g<p<50g [50g<p<100g [100g<p<200g |200g<p<350g |350g<p<500¢9g

Effectif

25

8 5 0 2 1

Inscrire, dans la colonne A, le poids et dans laroee B, I'effectif.

A B
1 Poids Effectif
2 p<20g 25
3 20g<p<50g 8
4] 50g<p<100g 5
5|100g<p<200g 0
6 | 200g<p<350¢g 2
7 | 350 g <p<500¢g 1

Histogramme :
Cliquez sur diagramme

Cliquez sur type de diagramme puis sur colonne

Cliquez sur plage de données

Vérifier que la série de données est en colosimeii choisir ligne)

Vérifier que la premiére colonne ou que la premlgne correspond aux
étiquettes

Cliquez sur le petit rectangle avec la fleche

Sélectionnez les plages (prendre aussi les dastimation et fréquence en %)
Terminer

Double cliquez sur le graphique, cliguez surestangle puis cliquez droit et
ensuite cliquez sur formater la série de données

Dans options, mettre un espacement de 0 et alisureOk

Courrier (poids)

30

25

20 A

15 A

10 A

p<20g 20g<p<50g 50g<p<100g 100g<p<200g 200g<p<350g ' 350g<p<500g
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